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Аннотация

Статья посвящена анализу дебиторской и 
кредиторской задолженности по лизинговой 
плате, который включает в себя: расчет и оценку 
доли задолженности в итоге баланса и динами-
ки ее изменения; определение рентабельности 
и оборачиваемости дебиторской и кредитор-
ской задолженности. При изучении структуры 
и динамики изменения задолженности авто-
ром предложены формы таблиц, позволяющие 
произвести соответствующий расчет и оценку. 
Показатель рентабельности задолженности 
по лизинговой плате сформирован по методу 
пропорционально-стоимостного деления сте-
пени участия ресурсов (капитала) в получении 
прибыли, что позволяет определить рентабель-
ность конкретных активов и их источников. При 
определении лизингодателем периода оборота 
дебиторской задолженности в качестве обо-
рота предложено принимать сумму полученных 
лизинговых платежей. При определении лизин-
гополучателем периода оборота кредиторской 
задолженности в качестве оборота предложено 
принимать сумму погашенных лизинговых пла-
тежей. Таким образом, предложенные в статье 
методические основы анализа задолженности 
по лизинговой плате позволяют в комплексе 
оценить эффективность лизинговых операций.
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ВВЕДЕНИЕ
Имея историю более 50 лет, лизинг 

занимает лидирующее место на мировых 
рынках капитала. Размер мирового рын-
ка лизинговых услуг оценивается при-
мерно в 350 млрд дол. [21. P. 38]. В России 
лизинг также является достаточно вос-
требованным, несмотря на спад лизин-
говых сделок в период 2014–2015  гг. в 
результате сложного экономического по-
ложения. При этом за последние пять лет 
лизинговых договоров было заключено 
на сумму 5 300 млрд р., а с 2016 г. наблю-
дается значительный рост лизинговых 
сделок – темп прироста составил 38%1. 
Уральский федеральный округ находит-
ся на третьем месте в России по лизин-
говому бизнесу, уступая Москве и Санкт-
Петербургу. Следовательно, вопросы 
анализа лизинговых операций являются 
достаточно актуальными.

Цель работы – развитие методиче-
ских основ анализа дебиторской и кре-
диторской задолженности по лизинго-
вой плате.

Для решения поставленной цели 
решены следующие задачи: рассмотре-
ны существующие подходы к анализу 
лизинговых операций; разработаны по-
казатели оценки состояния и динамики 
изменения дебиторской и кредиторской 
задолженности по лизинговой плате; 
разработаны показатели рентабельно-
сти и оборачиваемости задолженности. 

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ АНАЛИЗА 
ДЕБИТОРСКОЙ И КРЕДИТОРСКОЙ  
ЗАДОЛЖЕННОСТИ

Перспективный и ретроспективный 
анализ лизинговых операций ранее уже 
рассматривался автором (см.:  [2.  С.  30–
39; 17.  С.  72–82], однако внимание в ос-
новном было направлено на оценку 
эффективности использования лизин-
гового механизма при приобретении 
имущества и анализ предмета договора 
лизинга: фондоотдачу, оборачиваемость, 
рентабельность лизингового имущества. 
В то же время, помимо лизингового иму-

1 Рынок лизинга по итогам 2016 года: реак-
тивное восстановление. URL: http://raexpert.ru/
researches/leasing/2016.

щества, при заключении лизингового 
договора возникает задолженность: для 
лизингодателя – дебиторская; для ли-
зингополучателя – кредиторская. Для 
развития методических основ анализа 
лизинговых операций в данной статье 
рассмотрим анализ дебиторской и кре-
диторской задолженности по лизинго-
вой плате.

Проанализируем методы анализа 
лизинговых операций, в том числе деби-
торской и кредиторской задолженности, 
которые представлены в отечественных 
и международных источниках: учебни-
ках, монографиях, периодических и на-
учных изданиях. Результат поиска пока-
зал, что в доступных источниках анализ 
эффективности лизинговых операций 
представляет собой перспективный 
анализ либо анализ лизингового имуще-
ства, при этом анализ задолженности по 
лизинговой плате не раскрыт. Поэтому в 
дальнейшем рассмотрим анализ обыч-
ной дебиторской и кредиторской задол-
женности.

В работах некоторых авторов анализ 
эффективности лизинговых операций 
представляет собой сравнение дискон-
тированных денежных потоков, возника-
ющих в связи с реализацией лизинговой 
сделки и при покупке имущества по до-
говору кредита (см.:  [4. С. 197; 8.  С.  229; 
22.  С.  91; 23.  С.  81–85]). Следовательно, 
данный анализ проводится с целью вы-
бора оптимального источника финанси-
рования инвестиционного проекта, что 
не позволяет проанализировать задол-
женность по лизинговой плате.

В исследовании И. Н. Наумкиной при-
ведена «система экономических пока-
зателей для анализа лизинговых опера-
ций», которая включает в себя [7. С. 24]:

1) коэффициент обновления с по
мощью лизинга;

2)  темп   обнов лени я   основных 
средств с помощью лизинга;

3) коэффициент выбытия лизингово-
го имущества;

4) коэффициент сменности и загруз-
ки лизингового имущества.

Представленный анализ лизинговых 
операций можно проводить (как отмеча-
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Methods for Analysing 
Accounts Receivable and Accounts Payable  
on Lease Payments

Abstract

The article analyses accounts receivable and 
accounts payable on lease payments. The analy-
sis includes calculating and assessing the share 
of debt in the balance sheet total and its changes 
over time; determining profitability and turnover 
of receivables and payables. When examining the 
structure and dynamics of debt, the author propos-
es to arrange data in the form of tables that allow 
performing calculation and assessment. To form 
the indicator of debt profitability on lease payments, 
we apply the method of proportional-value division 
of the degree of resources (capital) participation in 
profit, which allows establishing the profitability of 
specific assets and their sources. In  the process 
of determining the period of receivables turnover 
by the lessor, we propose to use the amount of re-
ceived lease payments as turnover. In the process 
of determining the period of payables turnover by 
the lessee, we propose to use the amount of repaid 
lease payments as turnover. Thus, the methods of-
fered in the paper for analysing debt on lease pay-
ments allow conducting an integrated assessment 
of leasing operations efficiency.
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ет сам автор) в  случае, если лизинговое 
имущество находится на балансе ли-
зингополучателя [7.  С.  24]. Недостатком 
представленной «системы» является то, 
что автором рассмотрен анализ только 
лизингового имущества (структура и ди-
намика лизингового имущества, его доля 
в сумме основных средств), а не лизинго-
вых операций, как заявлено в названии. 
Поэтому проанализировать задолжен-
ность, используя представленные пока-
затели, невозможно.

В. Г.  Зарецкая приоритетным направ-
лением считает не коэффициентный ана-
лиз, а изучение абсолютных показателей, 
скорректированных с учетом фактора 
времени [3.  С.  50–51]. Особенно акту-
альным это является (как отмечает сам 
автор) при переходе на международные 
стандарты финансовой отчетности, со-
гласно которым дебиторская и креди-
торская задолженности должны будут 
отражаться с учетом потерь стоимости 
долга во времени [3. С. 52]. Однако срав-
нительный анализ дисконтированных 
сумм дебиторской и кредиторской за-
долженностей неприменим для анализа 
лизинговых операций, поскольку одна и 
та же сумма будет являться дебиторской 
задолженностью для лизингодателя и 
кредиторской задолженностью для ли-
зингополучателя.

В некоторых источниках приводится 
оценка дебиторской и кредиторской за-
долженности на основе горизонтального 
и вертикального анализа, что позволяет 
оценить лишь структуру и динамику из-
менения задолженности (см.:  [19;  20]). 
Также предлагается определять коэф-
фициент оборачиваемости дебиторской 
(кредиторской) задолженности отно-
шением выручки от продаж к среднего-
довой величине дебиторской (креди-
торской) задолженности (см.:  [1.  С.  58; 
5.  С.  245; 6.  С.  52; 9.  С.  70; 10.  С.  1537; 
12.  С.  32; 19]). В  предложенном способе 
игнорируется тот факт, что выручка от 
продаж получена за счет и другой части 
капитала [16. С. 46]. Например, Л. Ф. Бер-
дникова не уточняет, какую величину 
задолженности брать для расчета: сред-
нюю величину либо абсолютный пока-

затель задолженности на определенную 
дату [1. С. 58]. Это ограничивает примене-
ние предложенного способа на практике 
и не позволяет сделать выводы относи-
тельно состояния задолженности.

РАЗРАБОТКА МЕТОДИКИ АНАЛИЗА  
ДЕБИТОРСКОЙ И КРЕДИТОРСКОЙ  
ЗАДОЛЖЕННОСТИ ПО ЛИЗИНГОВОЙ 
ПЛАТЕ

Анализ задолженности по лизинго-
вой плате целесообразно проводить с 
позиции субъекта лизинговой сделки, 
так как у лизингодателя возникает де-
биторская задолженность, а у лизинго-
получателя – кредиторская. Взяв за ос-
нову структуру анализа задолженности, 
предложенную А. Ф.  Черненко, А. В.  Ба-
шариной [16], представим методические 
основы анализа задолженности по ли-
зинговой плате.

Целью анализа задолженности по ли-
зинговой плате у лизингодателя является 
оценка состояния, динамики изменения 
и длительности погашения дебиторской 
задолженности. Информационной ба-
зой для анализа служат бухгалтерский 
баланс, отчет о финансовых результатах, 
пояснения к бухгалтерскому балансу и 
отчету о финансовых результатах, реги-
стры бухгалтерского учета по учету деби-
торской задолженности по лизинговой 
плате. Анализ проводится в три этапа.

I этап. Расчет и оценка доли деби-
торской задолженности в итоге ба-
ланса, а  также динамики ее изменения. 
Обычно договор лизинга заключается 
на длительный срок, поэтому дебитор-
ская задолженность в основном являет-
ся долгосрочной. Однако не исключены 
случаи краткосрочных сделок и перевод 
задолженности из долгосрочной в кра-
ткосрочную.

Для удобства расчета и оценки струк-
туры и динамики изменения дебитор-
ской задолженности (ДЗ) рекомендована 
следующая форма (табл. 1). 

Рассчитанные по табл. 1 показатели 
позволяют получить общее представле-
ние о наличии и об изменениях за иссле-
дуемый период дебиторской задолжен-
ности по лизинговой плате.

Irina N. DMITRIEVA
Cand. Sc. (Econ.), Associate Professor  
of Accounting, Analysis and Audit Dept.

South Ural State University
454080, RF, Chelyabinsk, 
Lenina Ave., 85
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II этап. Определение рентабельно-
сти дебиторской задолженности. 

Рентабельность означает «эффектив-
ность», «доходность», «прибыльность» 
[11.  С.  403]. Обычно данный показатель 
определяется соотношением всей суммы 
прибыли со средней за анализируемый 
период стоимостью только изучаемого 
ресурса, игнорируя тот факт, что данная 
прибыль получена за счет использова-
ния и других ресурсов [14; 15; 18]. «Пред-
ставляется правильным со стоимостью 
ресурса соотносить не всю прибыль, а 
только ту часть, которая получена (ус-
ловно или безусловно) за счет использо-
вания изучаемого ресурса… То есть при-
быль (доход) может быть распределена 
между различными видами ресурсов 
соответственно их участию в ее получе-
нии, которое обусловлено их расходом в 
стоимостной оценке» [15. С. 117]. Иными 
словами, рентабельность конкретного 
актива либо источника его приобрете-
ния показывает ту величину дохода в 
процентах, которую данный ресурс при-
носит организации.

Рентабельность отдельного актива 
равна отношению доли прибыли, со-
ответствующей степени участия ана-
лизируемого актива в ее получении, 
к  среднему значению данного актива за 
анализируемый период [13. С. 232].

Соответственно, показатель рента-
бельности дебиторской задолженности 
по лизинговой плате, сформированный 
по методу пропорционально-стоимост-
ного деления степени участи ресурсов 
в получении прибыли, определяется по 
формуле

 

срлДЗ
общЗР

теклДЗ
П

л
Р

×

=дз , (1)

где 
л

Рдз  – рентабельность дебиторской 
задолженности по лизинговой плате; П – 
сумма прибыли от продаж, полученная 
предприятием за исследуемый период; 
 теклДЗ  – сумма дебиторской задолжен-
ности по текущим лизинговым платежам 
без НДС (эта сумма определяется как раз-
ница дебетового оборота по счету 62-2 
«Задолженность по текущей лизинговой 
плате» и кредитового оборота по счету 
68-1-1 «НДС по лизинговым платежам» 
[17.  C.  165]);  общЗР  – общие затраты ре-
сурсов на получение прибыли;  срлДЗ  
– среднее значение дебиторской задол-
женности по лизинговым платежам без 
НДС.

Лизингодатель также может рас-
считать рентабельность по конкретно-
му лизинговому договору по формуле 
[13. С. 234]

 

iобщЗР
iП

iлР = , (2)

где iлР  – рентабельность i-го лизин-
гового договора; П i – сумма прибыли, 
полученная по i-й лизинговой сделке; 
 iобщЗР  – общие затраты на i-ю лизинго-
вую сделку.

III этап. Определение периода оборо-
та (погашения) дебиторской задолжен-
ности по лизинговой плате. Дебитор-
ская задолженность совершает оборот 
по мере ее погашения, поэтому стои-
мостной оценкой ее оборота является 
сумма, на которую она погашена. В  на-
шем случае это сумма погашенных ли-
зинговых платежей, которая отражается 
по кредиту счета 62-2 «Задолженность по 
текущей лизинговой плате» [17. С. 166].

Период оборота дебиторской задол-
женности по лизинговой плате ( 

лДЗТ ) 
определяется по формуле

 

лДЗП
лДЗСО

лДЗТ = , (3)

где 
лДЗСО  – средний остаток дебиторской 

задолженности по лизинговой плате; 

лДЗП  – сумма погашенной дебиторской 
задолженности по лизинговой плате за 
год (сумма начисленных и погашенных 
лизинговых платежей). 

Период оборота дебиторской задол-
женности показывает, за какой срок в 
годах данная задолженность будет пога-
шена в размере средних остатков.

Таким образом, представленные ме-
тодические основы анализа дебиторской 
задолженности по лизинговой плате по-
зволяют лизингодателю:

l оценить структуру задолженности 
и динамику ее изменения;

l определить рентабельность задол-
женности по методу пропорционально-
стоимостного деления степени участия 
ресурсов (капитала) в получении при-
были;

l определить период оборота задол-
женности, используя в качестве оборота 
сумму полученных лизинговых платежей. 

Пример 1. Проанализируем деби-
торскую задолженность ПАО «Лизинго-
датель». Допустим, величину задолжен-
ности и итога бухгалтерского баланса 
составляют суммы граф 2 и 4 табл. 2; при-
быль за отчетный период составила 
2 950  тыс.  р., сумма дебиторской за-
долженности по текущим лизинговым 
платежам без НДС – 3 200 тыс. р., общие 
затраты ресурсов на получение при-
были – 17 050  тыс.  р., среднее значение 
дебиторской задолженности без НДС – 
14 150 тыс. р.

Структура и динамика изменения де-
биторской задолженности определяется 
с помощью табл.  1. Расчет представлен 
в табл. 2.

Таблица 1 – Форма расчета дебиторской задолженности по лизинговой плате

Показатель

Начало года Конец года Изменение

Абсолютная 
величина, 

тыс. р.

Доля в итоге 
баланса, %

Абсолютная  
величина,  

тыс. р.

Доля в итоге 
баланса, %

Абсолютная 
величина, 

тыс. р.

Доля в итоге 
баланса, % Темп прироста

1 2 3 4 5 6 7 8

I. ДЗ по лизинговой 
плате, в том числе:

долгосрочная
краткосрочная

Гр. 2 стр. I 
(далее 2.I) 2.I / 2.II × 100 Гр. 4 стр. I 

(далее 4.I) 4.I / 4.II × 100 4.I – 2.I Гр. 5 – гр. 3 Гр. 6 стр. I / 2.I × 100

II. Итог баланса Гр. 2 стр. II 
(далее 2.II) 100,0 Гр. 4 стр. II 

(далее 4.II) 100,0 4.II – 2.II 0,0 Гр. 6 стр. II / 
2.II × 100

Примечания: 
1) данные граф 2 и 4 берутся из соответствующих строк бухгалтерского баланса и регистров бухгалтерского учета по учету дебиторской задолженности по 

лизинговой плате;
2) доля дебиторской задолженности по лизинговой плате рассчитывается от итога баланса. Доли долгосрочной и краткосрочной задолженности рассчитыва-

ются от суммы дебиторской задолженности по лизинговой плате.
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Как видно из табл. 2, в дебиторскую задолженность лизин-
годателя отвлечена большая часть всех средств организации – 
56,8 и 57,8% на начало и на конец года соответственно.

За год общая сумма дебиторской задолженности по лизин-
говой плате увеличилась на 2%. В основном задолженность яв-
ляется долгосрочной – 91,3 и 92,4% на начало и на конец года 
соответственно. За  исследуемый период доля долгосрочной 
задолженности незначительно возросла – на 3,2%. Существен-
ная доля долгосрочной задолженности говорит о том, что ли-
зинговые договора в основном заключены на длительный срок 
и предмет договора лизинга учитывается на балансе лизинго-
получателя.

Краткосрочная задолженность по лизинговой плате со-
ставляет 8,7 и 7,6% на начало и на конец года соответственно; 
за исследуемый период доля краткосрочной задолженности 
сократилась на 10,4%. Наличие краткосрочной дебиторской 
задолженности может свидетельствовать о том, что у лизин-
годателя имеются краткосрочные договора лизинга и (или) на 
отчетную дату не погашены начисленные текущие лизинговые 
платежи.

Расчитаем рентабельность и оборачиваемость дебитор-
ской задолженности по лизинговой плате, используя формулы 
(1) и (3) соответственно. 

Определим рентабельность дебиторской задолженности:

%.9,3=
15014

554=
15014

05017
2003×9502

=

×

=
срлДЗ

общЗР
теклДЗ

П

л
Рдз

Определим период оборота дебиторской задолженности:

 

.9,4=
8703
06019=

8703
2

25019+87018

== года
лДЗП
лДЗСО

лДЗТ

Таким образом, рентабельность дебиторской задолженно-
сти по лизинговой плате ПАО «Лизингодатель» составила 3,9%, 
а период оборота – 4,9 года. Соответственно, дебиторская за-
долженность в размере среднего остатка будет погашена за 
4 года и 11 месяцев. Величина и структура дебиторской задол-
женности свидетельствует о специфике лизинговой деятельно-
сти предприятия и является приемлемой.

Целью анализа задолженности по лизинговой плате у ли-
зингополучателя является оценка состояния, динамики измене-
ния и длительности погашения кредиторской задолженности. 
Анализ также проводится в три этапа. Информационной базой 
для анализа служит бухгалтерский баланс, отчет о финансовых 
результатах, пояснения к бухгалтерскому балансу и отчету о фи-
нансовых результатах, регистры бухгалтерского учета по учету 
кредиторской задолженности по лизинговой плате.

I этап. Расчет и оценка доли кредиторской задолженности 
в итоге баланса, а также динамики ее изменения. По аналогии с 
дебиторской задолженностью расчет и оценку структуры и ди-
намики изменения кредиторской задолженности (КЗ) проведем 
в следующей форме (табл. 3).

Рассчитанные показатели позволяют получить общее пред-
ставление об изменении за исследуемый период кредиторской 
задолженности, а также о ее значимости для организации. 

II этап. Определение рентабельности кредиторской задол-
женности. 

Таблица 3 – Форма расчета кредиторской задолженности по лизинговой плате 

Показатель

Начало года Конец года Изменение

Абсолютная 
величина, 

тыс. р.

Доля в итоге 
баланса, %

Абсолютная  
величина,  

тыс. р.

Доля в итоге 
баланса, %

Абсоллютная 
величина, 

тыс. р.

Доля в итоге 
баланса, % Темп прироста

1 2 3 4 5 6 7 8

I. КЗ по лизинговой 
плате, в том числе:
долгосрочная
краткосрочная

2.I 2.I / 2.II × 100 4.I 4.I / 4.II × 100 4.I – 2.I Гр. 5 – гр. 3 Гр. 6 стр. I / 2.I × 100

II. Итог баланса 2.II 100,0 4.II 100,0 4.II – 2.II 0,0 Гр. 6 стр. II / 2.II × 100

Примечания: 
1) данные граф 2 и 4 берутся из соответствующих строк бухгалтерского баланса и регистров бухгалтерского учета по учету кредиторской задолженности по 

лизинговой плате;
2) доля кредиторской задолженности по лизинговой плате рассчитывается от итога баланса. Доли долгосрочной и краткосрочной задолженности рассчиты-

ваются от суммы кредиторской задолженности по лизинговой плате.

Таблица 2 – Анализ дебиторской задолженности по лизинговой плате ОАО «Лизингодатель»

Показатель

Начало года Конец года Изменение

Абсолютная 
величина, 

тыс. р.

Доля в итоге 
баланса, %

Абсолютная  
величина,  

тыс. р.

Доля в итоге 
баланса, %

Абсоллютная 
величина, 

тыс. р.

Доля в итоге 
баланса, % Темп прироста

1 2 3 4 5 6 7 8

I. ДЗ по лизинговой 
плате, в том числе: 18 870 56,8 19 250 57,8 380 1,0 2,0

долгосрочная 17 230 91,3 17 780 92,4 550 1,1 3,2

краткосрочная 1 640 8,7 1 470 7,6 –170 –1,1 –10,4

II. Итог баланса 33 200 100,0 33 300 100,0 100 0,0 0,3
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Поставив перед собой задачу определения рентабельно-
сти кредиторской задолженности, необходимо ответить на во-
прос: имеется ли плата за пользование ею? Ответ на этот во-
прос будет влиять на порядок определения рентабельности 
[16. C. 223]. С одной стороны, вся кредиторская задолженность, 
если за нее не предъявлены санкции и не взысканы штрафы, 
является «бесплатной». С другой стороны, учитывая специфику 
лизинговых отношений, задолженность по лизинговой плате 
можно отнести и к «платной», поскольку лизинговый договор, 
так же как и договор кредита (займа), является срочным, воз-
вратным и платным.

Однако имеется существенное различие при начислении 
процентов по кредиту и вознаграждения по лизингу. Проценты 
по кредиту начисляются за счет прочих расходов и в бухгалтер-
ском учете отражаются обособленно от основной суммы обя-
зательства по полученному кредиту (п. 7 и 4 ПБУ 15/2008 «Учет 
расходов по займам и кредитам» соответственно). Вознагражде-
ния по договору лизинга уже содержатся в стоимости договора 
и отдельно в учете лизингополучателя не отражаются. При этом 
порядок отражения в бухгалтерском учете лизинговых платежей 
зависит от условий договора лизинга:

а) если имущество отражается на балансе предприятия, то 
вся сумма лизинговых платежей будет отражаться в пассиве ба-
ланса с постепенным уменьшением ее размера по мере погаше-
ния задолженности по договору лизинга. Бухгалтерские записи 
по учету лизинговых платежей в случае, когда балансодержате-
лем лизингового имущества является лизингополучатель, рас-
смотрены нами ранее [17. С. 162];

б) если имущество отражается на забалансовых счетах, то 
в пассиве баланса будет отражаться только текущая задолжен-
ность по лизинговой плате с момента ее начисления до момента 
погашения. Бухгалтерские записи по учету лизинговых платежей 
в случае, когда балансодержателем лизингового имущества яв-
ляется лизингодатель, также рассматривались нами [17. С. 163]. 

Следовательно, если за анализируемый период к рассматри-
ваемой кредиторской задолженности по лизинговой плате не 
предъявлялись санкции и не взыскивались штрафы, то данная 
задолженность считается «бесплатной».

Показатель рентабельности кредиторской задолженности 
по лизинговой плате, сформированный по методу пропорцио-
нально-стоимостного деления степени участия ресурсов в полу-
чении прибыли, определяется по формуле

 

2

×
=

×
=

ИБ
лКЗП

ИБ
ИБ

лКЗ
П

лР ,кз (4)

где лРкз  – рентабельность кредиторской задолженности по 
лизинговой плате; П – сумма прибыли от продаж, полученная 
предприятием за исследуемый период; лКЗ  – среднее значение 

суммы кредиторской задолженности по лизинговой плате; ИБ 
– средний за исследуемый период итог баланса.

III этап. Определение периода оборота (погашения) креди-
торской задолженности по лизинговой плате. Кредиторская 
задолженность совершает оборот по мере ее погашения, по-
этому стоимостной оценкой ее оборота является сумма, на 
которую она погашена. В нашем случае это сумма погашенных 
лизинговых платежей, которая отражается по дебету счета 60-
1-2 «Задолженность по текущей лизинговой плате», если иму-
щество отражается на балансе лизингополучателя, и 60-1 «Рас-
четы с лизингодателем по лизинговой плате», если отражается 
на забалансовом счете [17. С. 164].

Период оборота кредиторской задолженности по лизинго-
вой плате ( лTкз ) определяется по формуле

 

лКЗП
лКЗСО

лКЗТ = , (5)

где 
лКЗСО  – средний остаток кредиторской задолженности по 

лизинговой плате; 
лКЗП  – сумма погашенной кредиторской за-

долженности по лизинговой плате за год (погашенных лизин-
говых платежей). 

Период оборота кредиторской задолженности показывает, 
за какой срок в годах данная задолженность будет погашена в 
размере средних остатков.

Таким образом, представленные методические основы 
анализа кредиторской задолженности по лизинговой плате 
позволяют лизингополучателю:

l оценить структуру задолженности и динамику ее измене-
ния;

l определить рентабельность задолженности по методу 
пропорционально-стоимостного деления степени участия ре-
сурсов (капитала) в получении прибыли;

l определить период оборота задолженности, используя 
в качестве оборота сумму погашенных лизинговых платежей.

Пример 2. Проанализируем кредиторскую задолженность 
ПАО «Лизингополучатель». Допустим, величина задолженно-
сти и итога бухгалтерского баланса составляют суммы граф 2 
и 4 табл. 4; прибыль от продаж за отчетный период составила 
1 680  тыс.  р., сумма погашенной дебиторской задолженности 
за год – 500 тыс. р.

Структура и динамика изменения кредиторской задолжен-
ности определяется с помощью табл.  3. Расчет представлен 
в табл. 4.

Как видно из табл. 4, доля кредиторской задолженности 
в  итоге баланса является незначительной и составляет 15,6 
и 12,3% на начало и на конец года соответственно. 

За отчетный период общая доля задолженности по лизин-
говой плате в итоге баланса сократилась на 3,3%. На начало 

Таблица 4 – Анализ кредиторской задолженности по лизинговой плате ПАО «Лизингополучатель»

Показатель

Начало года Конец года Изменение

Абсолютная 
величина, 

тыс. р.

Доля в итоге 
баланса, %

Абсолютная  
величина,  

тыс. р.

Доля в итоге 
баланса, %

Абсоллютная 
величина, 

тыс. р.

Доля в итоге 
баланса, % Темп прироста

1 2 3 4 5 6 7 8

I. КЗ по лизинговой 
плате, в том числе: 2 500 15,6 2 000 12,3 –500 –3,3 –20

долгосрочная 2 500 100 1 958 98 –542 –2 –21,7

краткосрочная – – 42 2 42 2 –

II. Итог баланса 16 000 100,0 16 301 100,0 301 0,0 1,9
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года вся задолженность является долгосрочной, а на конец 
года доля долгосрочной задолженности составила 98% – это 
говорит о том, что договор (договора) лизинга заключен (за-
ключены) на длительный срок. Наличие краткосрочной кре-
диторской задолженности в конце года (2%) свидетельствует 
о том, что у лизингополучателя на отчетную дату имеются на-
численные, но не погашенные текущие лизинговые платежи. 
За год сумма задолженности по лизинговой плате сократи-
лась на 20%.

Рентабельность и оборачиваемость кредиторской задол-
женности по лизинговой плате рассчитываются по формулам 
(4) и (5) соответственно.

Определим рентабельность кредиторской задолжен
ности:

%.5,1=
 650 838260

2250×6801=
)

2
30116+00016(

2
0002+5002×6801

2

=
2

×
=

×
=

ИБ
лКЗП

ИБ
ИБ

лКЗ
П

лРкз

=

Определим период оборота кредиторской задолжен
ности:

 

.5,4=500
2502=

500
2

0002+5002

== года
лКЗП
лКЗСО

лКЗТ

Таким образом, доля кредиторской задолженности в ито-
ге баланса является незначительной и сократилась за анали-
зируемый период на 3,3%. Рентабельность задолженности 
по лизинговой плате за исследуемый период составила 1,5%, 
а период оборота – 4,5 года. Следовательно, кредиторская за-
долженность в размере среднего остатка будет погашена за 
4 года и 6 месяцев. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Эффективность использования лизингового договора для 

приобретения основных средств в настоящее время доказана. 
Это можно наблюдать и при анализе статистических данных на 
рынке лизинговых услуг. Однако в экономической литературе не 
уделено достаточного внимания анализу лизинговых операций, 
которые включают в себя анализ предмета договора лизинга 
и возникшей задолженности. 

Автором предложены методические основы анализа деби-
торской и кредиторской задолженности по лизинговой плате. 
Представленный анализ позволяет оценить состояние и дина-
мику изменения задолженности, рассчитать ее рентабельность 
и период оборота.

Для оценки доли задолженности в итоге баланса, а также ди-
намики ее изменения предложены формы таблиц, позволяющие 
рассчитать необходимые показатели и наглядно их представить. 
Показатель рентабельности дебиторской и кредиторской задол-
женности по лизинговой плате сформирован по методу пропор-
ционально-стоимостного деления степени участия активов и их 
источников в получении прибыли. При определении периода 
оборота задолженности в качестве оборота принимается сумма 
полученных или погашенных лизинговых платежей.

Рассмотренные ранее автором показатели эффективности ли-
зингового имущества (см.: [17]), а также представленные в данной 
работе методические основы анализа кредиторской задолжен-
ности по лизинговой плате позволят экономическому субъекту 
в комплексе оценить эффективность лизинговых операций. 
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